

# BAJA ÉS VIDÉKE

Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyiltér sora 30 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**Csernicsek Imre.**  
 Társ-szerkesztő:  
**Maris György.**

Szerkesztő Rothchild Zsigmond

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár).

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda Csernicsek Imre, Palánka.

## És mégis mozog a föld . . .

Mozog a föld, még pedig alattunk s nem úgy, mint eddig velünk. Mozog a föld s az emberi elme szüleményei, a gyönyörű építészeti alkotások recsegnek, ropognak eresztékeikben, mint nagy szélvihar alkalmából az oceántjáró gőzösök bordái. Mintha megharagudott volna a jó anyaföld mireánk, mintha már nem akarna tápláló szülénk lenni, hanem boszuló isten-asszonya mindazoknak, akik eddig szelidségében, jóságában bizakodtak, akik eddig minden jót, minden szépet tőle vartak.

Mozog a föld s vele megmozdul mindaz, ami szilárd ezen a földtekén, meginog a biztonság, a hit az erőben, a hit az örökkévalóságban; a megin gathatatlanban. Abban a percben, mikor a talaj lábaink alatt bizony-

talanná válik, abban a percben bizonytalan mindaz, ami emberi kéz teremtménye, mindaz, a mi emberi agyvelő gondolkozása útján jött létre.

S különös, hogy azokon a vidékeken, ahol a föld leeddig a legcsendesebben, a legszelidebben viselkedett, ahol a vulkanikus kitöréseknek még nyoma is elenyészett a semmiségbe, hogy éppen ezek a helyek adják a legutóbbi időkben a legtöbb anyagot az ijedelemre, a félelemre, a rettegésre. A nagy magyar Alföld legvirágzóbb városaiban, községeiben pusztított a természet ereje. Ledöntötte, azokat a gyönyörű hajlékokat, miket az ember istensége s a maga részére emelt. Egy pillanat alatt megsemmisíti azt, amit az emberek évtizedek, esetleg évszázadok alatt teremtettek. S. rommá dönti azokat a monumentális alkotásokat, melyek az emberi elme kiválóságának

dokumentumai.

Ha habonások lennének, ha hihetnénk azokban a jóslásokban, melyek az egyszerű ember lelkében, mint a réti vadvirág a mezőkön mint a népdal az egyszerű nép gyermekének ajkán megterem, akkor el kellene hinned azt, hogy az Uristen megvuna az emberek gonoszságait, országunkat a bibliai Sodomá és Gomorra sorsára akarja juttatni?!

Nem hiszünk a babonákban, nem hiszünk abban, hogy földünk hirtelen nyugtalansága visszavezethető lenne a földön élő emberek gonoszságaira. De hiszünk abban, hogy az emberi szívek eltévelyedése nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a veszélyekkel szembeni nyugodtság, higgadság nagyban veszít erejéből.

## Valakit várok . . .

Csalódt szerelmem sebei még nem hegedtek be, még mindig fáj a régi szerelmem emléke. Reméltem és vakon hittem, hogy jönni fog egyszer valaki, hogy valakinek jönnie kell, aki frt csipegetett sajgó sebemre, aki mellett feledem a gyászos multat, boldog leszek. Az álom-tündére lefestette a képét, csupa báj, . . . csupa derű . . . csupa mosoly volt. A szívem epedt utánna és én kerestem őt, merre szívem vágya vezetett, űzött, minden gondolatom ő volt, de nem találtam sehoh.

Egy illatterhes, mámorral-kéjjel eltöltő májusi napnak alkonyán történt, hogy epedt szívem vágyától űzve, egyszerre madárdalolás szerű kaczagást hallottam. Odanézek az ablak alá, hol a leányka játszott kis madarával és egész bensőm megindult, . . . a szívem hevessen fellobbant. — Ez ő — susogta a bensőm — ez nem lehet más. — Alvó érzelmeimnek patakjai megindultak. Epekedés, vágy, remény, öröm és boldogság érzelmei összefolytak. Egy érzelem volt az uralkodó, mely valamennyit lenyűgözte, lebilincselte az űrült, határt nem ismerő, vad, szenvedélyes szerelem. Ő felém nézett és mosolygott. Mosolyában volt valami ami

reményt nyújt, valami biztatás. Hozzáléptem. Nem kérdeztem kicsoda. Ő sem kérdezősködött rólam. Megértettük egymást. Boldogan jártam vele este az illatos hársfák alatt. — Mily szép, mily boldogság így az élet — mondogattam ilyenkor. Ő csak mosolyával, azzal a lélekebe ható, vig derivel és szemének csillogásával felelt. Ilyenkor űrült vágy fogott el. Vadul megöleltem, szízsor elmondtam: — Szeretlek szívem minden melegével, szeretlek mint senki nem szeretett senkit, úgy szeretlek, hogy megőrülök érte! — Így multak a napok. Szívem boldogságban uszott, vágyaim, gondolataim a szerelem szárnyain repkedtek feléje. Nemsokára azonban midőn ily űnfeledten járkáltunk, hosszas hallgatás után tartózkodóan, szinte félve valamitől így szóllott: — Kedvesem nekem el kell holnap utaznom, de csak néhány hétre. — Hová — kértem én űrjögve hát itt hagyhatnál engem egyedül? — Ne kérdezd hova, ne kérdezd miért, de bízzál bennem! — felelte ő. A szemem miközben ezt mondta, különös homályban derengtek és én sejtettem, valami bánata, vagy ha nem hát titka van.

— Bizok benned, egyedül benned — felelem, de mégis mogmondhatnád hová utazol? Ő hallgatott. Talán rosszul esett neki a kérdés, bizalmatlanságnak minősít-

tette, de észrevettem, hogy küzd magával elmondja-e, vagy ne? — Jólvar — mondotta rövid idő multva fátyolyozott hangon — ha annyira űhajtod tudni Lipik fürdőre utazom. — Megbántam, hogy annyit kérdezősködtem, mert láttam, hogy őt valami bántja. — Bocsás meg kedvesem, — mondtam — látom sért kérdezősködésem. Mondjad mivel tegyem jóvá? Egy pillanatra gondolkodott, azután mosolyogni kezdett. E pillanatban mindent felejtettem vadul űrjögve megöleltem, nem gondoltam semmivel. Ez az űlelés, ez a csók volt a búcsúcsók. Elváltunk. Másnap elutazott.

Egyedül maradtam. Vágyaim felkorbácsolták érzelmeimet, a szívem úgy epedt ajka után. Az ajka olyan volt, mint a »L ó t u s z e -virág, aki egyszer megizlette, az nem válhatott el tőle. Tépelődtem magamban, hogy mit tegyek. — Elutazok én is Lipikre, — gondoltam. Tervem másnap megvalósítottam. Odaérkeztem és rögtön utánna tudakolódtam. — Egy ilyen nőt határozottan ismerek — mondotta a fürdőigazgató, — a napokban jött ide a a férjével. — A férjével? — Nincs ezen olyan szárnyűködni való, jegyezte meg ő, miközben szemével végig nézett.

Rövidesen köszönetet adtam és elbu-

# Egy hölgy

aki egészséges bőrpótlására ad, különösen a zep lő eltüntetésére valamint úde, puha bőr és fehér arcszínt akar elérni, csak a **vesszőparipa lilom szappannal** (védjegy vesszőparipa) Bergmann és Társa, Teschen a. d. E. gyárából való szappannal mosakszik. Darabja 80 fillér, kapható minden gyógyszerertárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben stb.

## HIREK.

### Sok az ünnep.

A modern élet és a vele járó küzdelmek megtanították az emberiséget arra, hogy csakis fokozatos munkával, az erők koncentrált együttműködésével lehet a létért való küzdelem nehéz harcát a siker kilátásával felvenni s megvívni.

A munka és cselekvés nem ismeri azokat a pihenőket, melyeket a vallási parancsok megtartandóknak rendel. Ezek a pihenők, a munkanapoktól megkülönböztetve ünnepek elnevezés alatt piroos betűkkel jelezteittek a kalendáriumokban s a nép az istenadta nép ezeken a napokon letette azokat a fegyvereket, melyek segélyével a mindennapi kenyerét kiverekedte s ünneplő ruhában semmittevással töltöte idejét.

A modern ember már régóta reájött arra, hogy a sok ünneplés következtében felkopik az álla s ha az ünneplő ruhát sokszor öltötte testére, akkor az hamarébb szakadozott le testéről, a pihenő pedig nem adott alkalmat, hogy újat szerezzen helyébe. A kulturálmokban azután lassanként kifejlődött az a szokás, a hétköznapiokra eső ünnepeket is vasárnapokra tolták ki s akkor ünnepeittek azokat. Ezáltal a vallási parancsokat sem sértették meg, annak ele-

get tettek, de eleget tettek egybe: a mai élet szigorukövetelményének is, mely szerint akkor hagyjuk abba a munkát, amikor arra fizikailag mulhatatlanul szükségünk van.

Az élet szigorú követelményeivel szemben a keresztény egyház feje sem zárkothatt el. Nem akarhatta, hogy azok a nemzetek, melyeknek zöme az ő általa képviselt vallási tanokat követi, hogy ezek a nemzetek lemaradjanak a világ versenyében, csak azért mert a vallás annyi s oly sok ünnepeit ró ki rá, hogy azoktól kénytelen lefelletlen kell maradnia azon nemzetek előhaladásával szemben, amely nemzetek nem a katolikus, hanem a protestáns vallások tanait követi.

A pápa modern gondolkodásra vall, hogy épen azokon a dolgokon, melyek eddig szent sérhetetleneknek látszottak mer s még hozzá erélyes reformokat eszközölni, és azért, hogy annak a népnek, melynek ő egyházi szerint a földön javát, kulturáját, erejét növelje és előmozdítsa.

X. Pius pápa Pro priu motulójában kimondja, hogy az ünnepek száma csökkentendő. Megnevezi azokat az ünnepeket, melyek ezután is megmaradnak, de áthelyezi vasárnapra mindazokat, melyek eddig hétköznapiakra esnek. A kettős ünnepnapok intézményét és redukálja az első napra, mely eddig, is vasárnapra esett. Megen-gedi, hogy az egyes katolikus országok egyház fejei bizonyos általuk kívánt s megindokolt ünnepnapokat rendelete daczára is megtarthassanak, de megkivánja, hogy ez esetben előterjesztésel éljenek.

A pápa ezen modern gondolkodásra valló rendelkezésével mindenesetre nagy hálaára kötelezi az egész világ katolikus hívőit, mert bizonyos, hogy, egyetlen katolikus vallásu sem fog akadni, be ne látna ennek reá nézve s egyben egész országára nézve való hasznosságát. Ha eleinte a kényelemszeretők, a lustálkodók, a restek iparkodnak is ezen rendelkezés jószágát vitatni, a modern s dolgozni kíváló emberek legnagyobb rkonoszen kiseri X. Pius pápa üdvös és okos intézkedését.

Hogy minálunk minő érzelmekkel találkozik ezen reform, azt még jelen perczen azért nem konstatálhatjuk, mert igyekeznek azt a közhiedelmet megerősíteni, hogy a pápa rendelkezése a mi

orságunkra nem vonatkozik s csakis az olasz nép részére készült volna. Késégtelen hogy azban a perczen, mikor nyilvánossá lesz hogy a propriu mosti Magyarország kereszény lakosaira is vonatkozik s a mi egyházfőink is pásztor leveleikben tudomására adják a hívőknek az új rendelkezést akkor akadni fognak olyanok is, kik minden észszerűség ellenére tisztán maradásból a pápa ezen üdvös intézkedését kárhözatani s magukat annak alávetni vonakodni fognak.

A mi részünkről, mint a haladás és munka kedvelői részéről a pápa intézkedése a lehető legszimpatikusabb, mert annak hatásában országunk fejlődését, kulturánk emelkedését s jólét növekedését találjuk.

**Halálozás.** Fejes Agoston wekerlefalvai jegyző hosszas betegség után e hó 17-én meghalt. Temetése 18-án délután ment végbe az egész Község nagy részvéte mellett.

**Kabaretestélyi Palánkán.** Folyó hó 29-én a palánkai ifjuság táncmulatsággal egybekötött kabaret estélyt rendez.

**Bunda János** a napokban fényes sikerral letette Pécsert a jegyzői vizsgát.

**A bácsföldvári plébános elválására** Schwerer Imre palánkai káplánt választották meg 38 szavazattal, Magyar István ujverbázi plébános 12 és Maison Jeromos kalocsai hittanár 6 szavazata ellen.

**A mi a napot pótolja.** A nap bacillusölő ereje és melege folytán déli vidékeken a légszervek bántalmait, a tüdővész, szarmarkőhögés stb. sokkal ritkábbak, mint nálunk. Változó és zord éghajlat alatt mindig fenyeget a veszély, hogy súlyos mell- és torokbajok meglepnek bennünket. Mindezen esetekben legjobban bevált, ha naponta az ismert Sirolin Roche-ból néhány teáskanálnyi bevettek. Ize kellemes.

M. K. Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság  
MENETRENDJE:

## Vukovár-Ujvidék között

Naponta péntek kivételével.

Le felé:	Felfelé:
ind. 4:00 reg.	Vukovár vasár érk. 6:50 este
> 4:10 >	Vukovár város > 6:35 >
> 4:50 >	Bácsujlak* > 5:35 d. u.
> 5:05 >	Opatovác* > 5:10 >
> 5:30 >	Dunabökény > 4:30 >
> 5:55 >	Sarengrád > 3:55 >
> 5:35 >	Illók > 3:20 >
> 6:35 >	Palánka > 3:05 >
> 7:20 >	Susek-Koruska > 1:55 >
> 7:30 >	Bánostor > 1:40 >
> 7:45 >	Čserevic > 1:25 >
> 8:00 >	Ófútat > 1:10 >
> 8:10 >	Beocsin > 1:00 >
érek. 8:45 reg. Ujvidék	ind. 12:10

\*Ladik állomás.

csuztam. Örült gondolatok kergetődztek agyamban. — Ő ilyen lenne? Megcsalna engem? Nem, ez nem lehet ő! Majd mindjárt megismerem a hasonmást.

Elmentem a parkba. Csend, üres némaság uralkodott és szivemben mégis oly érzelemvihar dúlt. Tovább folytattam gondolataim: — Ez nem lehet ő, egész más ő, de hol lehet akkor? — Egyszerre hallom a madárdalolás szerű kacagást, mely a szivemig hatott, széttépte benne a boldogságot és kegyetlen, vad bánatot ébresztett bensőmben. — Mégis ő lenne? — kérdeztem önmagamtól, Vártam a párra, melletten kellett elhaladniok. — Valami örültséget, valami rettenetesset teszek, — gondoltam — hogy keservem némiképp lecsillapítsam. — A pár mellettem volt. — Felkelek, — gondoltam — hogy a férfit felelősségre vonjam, hogy a leánytól megkérdezzek valamit, valamit ami úgy fáj, valamit ami a szivem tépdési, valamit, amiről magam sem tudtam, hogy mi. — Vigan, kacagva mentek mellettem, észre sem vettek. Ő volt. Én pedig nem keltem fel, én szóltam, én ültam a padon. A józanság szele csapott meg, keservem csillapodott, nevetve gondoltam reája, az estékre.

— Mi is az élet? — gondoltam ma-

gamban. Majd ismét reája tértem. Miért zavarjam őket — gondoltam — hisz ő boldognak érzi magát. Az utolsó szónál azonban megakadtam. Ő boldog és én lehetek, ami akarok most. Vad fájdalom tört ki belőlem. Miért kellett őt megismernem, aki mindenkinek a karján, mindenki mellett boldognak érzi magát? A szivem örökös boldogtalanságra van szánva? Megyek utánuik, megbosszulom magam véresen . . . kegyetlenül . . . de mégis, . . . maradok. Mirek bántsam őket. Nem érdemesek ők erre. Megyek én csendesen haza, oda a kicsiny házba, ahol boldog voltam, ahol boldogtalan leszek. Megmagyarázhatatlan érzelmek vonultak át a szivemen. A boru után végre beállt szivemben a derű.

Hazajöttem és lettem a régi, bánkódó, ábrándozó, álmodozó fiú. Még mindig várok: valakit, aki jönni fog, mert valakinek jönnie kell, aki szivem nek vigaszt nyújtson! Őt láttam mosolyogva nézett reám, de én nem akartam, nem mertem magyarázatot adni mert féltem hogy mosolya, bája és derűje ismét elbűvöl. Almoknak és ábrándoknak élek, valakit várok!

Gavanszky Jenő.

**Fölvétel a Bohn-féle „Szegedi Deák-Otthonba” mint internátusba.**

SZEGED, Tisza Lajos-körut 43. sz.  
Az internátusba fölvetetnek foglannázumi, töreáliskolai tanulók

vallás és nemzetisgi külömbőség nélkül

továbbá azok, kik a felvő kereskedelmi, polgári avagy elemi iskolát ghajták látogatni. Elütási díj egész évre 450 korona. Az internátusnak kiütönen berendezett kétemeletes palotája van, ahol a növendékek szakaszerű felügyelet alatt állanak. Minden további felvilágosítást későzettel nyújt a tulajdonos **Bohn Károly, igazgató.**

Nem kell fürdőre menni, akinek gyomorbaja van, mert a drága fürdözést teljesen pótolja egy 3-4 heti kúra az olcsó, valódi **Ferencz József-keserűvízzel**. A mostani idő erre a legalkalmasabb.  $\frac{1}{2}$  — egy egész borospoháryi természetes Ferencz József-keserűvíz naponta két pohárral használva, rövid idő alatt teljesen helyreállítja a hiányos emésztést. A Ferencz József-keserűvizet a világ legelső orvosi szaktekintélyei ajánlják. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Szétküldési-Igazgatóság Budapestén.

**Klein J. D. szállító**  
Budapest, ajánlja gyűjtőkocsi forgalmat.

### Jól felfogott anyagi érdeke

határozottan megköveteli, hogy hirdessen a **MAGYAR FÜRDŐKALAUZ**-ban. Ez a pompás díszmű, mely ma már nélkülözhetetlen 1912 január elsején közjegyzőileg igazolt negyven-ezer példányban ingyen lesz széjjelküldve és megkapja az ország valamennyi orvos, fogorvos, ügyvéd, gyógyszerész, szálloda, étterem, kávéház, sanatorium, fürdő és nyaralótelep, egyesületek, olvasó és társaskörök, azonkívül egész éven át elhelyeztetik a vasúti és hajóállomásokban várótermekben, étkező és hálóköcsikben.

A nagyközönség milliói olvassák egész éven át ezt a gyönyörű munkát, érthető tehát, hogy hirdetési rovata eredményt illetőleg felülmúl minden más reklámat.

Hirdetési áraink feltűnően jutányosak.

Írjon még ma ingyenes tájékoztatót!

**MAGYAR FÜRDŐKALAUZ** kádóhivatala, BUDAPEST, VI., Eötvös utca 36.

### Mit mondanak a hirdetőik?

Itt vannak a bizonyítékok!

Elmulaszthatlan kötelességet teljesítek, amíg ezen soraimmal köszönetet mondok önöknek azért, hogy ezelőtt négy évvel felhívták figyelmemet arra hogy a Magyar Fürdőkalauzban hirdessek! A megjelent hirdetések olyan várakozáson felüli eredményre vezettek, hogy tömegesen kapom az ország legkülönbözőbb részeiből a megrendeléseket és nyugodt lelkiismerettel állithatom, hogy egyetlen hirdetésem sem vezetett még olyan nagy sikerre, mint a milyent a Magyar Fürdőkalauzban közzétett hirdetésem révén elértem. Ez a siker indít arra? hogy állandó hirdetőjűk legyek és kötelességet teljesítek mikor a kereskedők figyelmét ezen minden ízében magyar vállalatra felhívom, hol valóban sikerrel hirdethetnek.

Faludi László divattervező, Budapest.

Állandó hirdetője vagyok a napi és hetilapoknak, de olyan sikerre egy hirdetésem sem vezetett még, mint a milyent a Magyar Fürdőkalauzban megjelent hirdetésem révén elértem. Ennek folytán arra kérem Önöket, sziveskedjenek hirdetésemet minden kötetükben közzétenni.

Storn Miksa, szőlőnagybirtokos és bortermelő, Tóváros.



## Sunlight

Gyapju és flanellek részére nincs finomabb és tisztább mosószer mint a **Sunlight szappan**

A Sunlight szappannal mosott gyapjuk összemesése vagy összeszuszogódása kívánárva.

Kettős darab 30 fillérért. Nyolcszögletű darab 16 fillérért. 234



Nincsen kellemetlen szaga árnyékszék és klozet fölé!

### „Citronose“

A legnagyobb találmánya a modern: higiénának, parfümroza és desinifikáljára egyidejűleg a kellemetlen szagok helyiséget

Kg. 4-60 K. naphasználat 3 fillér.

Vesérvizet és főszékletű Magyarországi részére:

### Radanovits Testvérek

Budapest, Baross-u. 1.

Törvényesen védve.

**Aki gyomor fájós, béibeteg** étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandó használja a számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, Schumann gyógyszerészti Stockerauban.

**Aki szabályozni és épségbentartani akarja jó emésztését,** használja a Schumann-féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól éri magát.

**Gyomorsó** ctitávolítja azonnal a főleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 koronára 50 fillér.

**Gyomorsó-pasztillák** kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ara tarsolyonként 3 phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai széküldés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvételel — Schumann gyógyszerész Stockerauban.  
Kapható minden gyógyszerésztárban.

**Örökös állás** nyelhet bárki havil 500 korona jövedelemmel, ha sorjegyek részletfizetésre való eladásának képviselését a **Budapesti Erzsébetvárosi Takarékpénztár Rt. társaságnál!** (Budapest, VII., Károly-körút 13) elvállalja. Szakértelem nem szükséges, mint illetékteljesítés a ükötő. **Alapítóké 7 millió korona.**

Alapítva 1848 ban  
ifj. Page & Fred. által.

**vízmentes esőköpeny**  
valódi angol  
Gyapju-dupla szövét  
gummibetéttel vala-  
mint.

**gummiköpeny**  
mindenfélé minőségben urak és  
hölyek részére.  
Vízmentes koca! és lópokrocz stb.  
Minta és árak postafordultával.

**BRANDL & DLABAČ**  
Wien I Riemergasse 13. H.



**Egy tanonc**  
tanulónak azonnal felvétetik  
Csernicsek Imre  
könyvnyomdájában  
**Palánkán,**  
Fő-utca 281. sz.



Ujvidéki  
**„ORIENT“**  
Asványviz!

Mint élvezeti víz kiváló  
Mint gyógyító víz utólrhetlen.  
Kellemes savanyuizü, nemcsak mint  
gyógyviz, de mint üdítőviz,  
borviz és asztaliviz is első-  
rendü.

Allandóan használva kiváló óvszer  
a járványos betegségek ellen  
Főraktár:

**Bernheim Manó urnál**  
Palánkán.

**Kristály forrásasványviz**  
Étvágyat javít. Gyomorrontást meg-  
akadályoz. Főbb mint ezer orvos ajánlja  
Kapható minden fűszer és csemege  
üzletben, jobb vendéglőben és kávé-  
házban. Főraktár: Reszely Károly  
urnál Palánkán.  
Szt. Lukácsfürdő Kútvalkál R. T. Budapest (Buda)

**Uri leányok,**  
kik Wienben óhajtiák tanulmányaikat foly-  
tatni,  
**otthont találnak**  
egy okl. magyar polgári iskolai tanítónőnél.  
Ellátás első rangu, árak mérsékelték első  
rangu referenciákkal. Czim: Erdélyi Anna,  
Wien III., Rudolfs-gasse 12.

# Wagner Testvérek

## Újvidék

ajánljak fűszer, csemege, kávé, ásványvíz raktárukat a nb. közönség szives figyelmébe.

**Legolcsóbb árak!**

**Figyelmes kiszolgálás!**

A híres 5-ös számú pörkölt kávé  $\frac{1}{4}$  kilója K 1.30.

Kivánatra a bevásárolt árukat a hajó állomásra leküldjük.

# Saját érdeke,

hogy lehetőleg összepontosítsa szükségleteinek beszerzését egy cégnél, mert ez uton védi érdekeit legjobban.

- Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen cégekhez fordulnia.  
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.  
3. Állandó összeköttetésnél pontos és realis kiszolgálást biztosít magának.  
4. Állandó összeköttetése mindig vigyáznia fog önt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget tiszteljen meg bizalmával.  
Aufrecht és Goldschmid utóda

## Élek és Társa r.-t., Budapest, IV. Károly-körút 10. sz.

Kaphatók kényelmes havi listatérre, állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német irodalom összes terméket.
2. Képek.
3. Bőröndök és bőröndárak.
4. Férfi fehérneműek.
5. Látcsovek.
6. Fényképkészülékek, felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisztolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstárak.
9. Csillár- és petróleum-lámpák.
10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Tulajdonl 12 osztályunk összes cikkei elsőrendű minőségűek és minden osztály cikkeiről külön kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Elvünk: Vevőköriünk megtartása, pontos kiszolgálás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szolgálunk.



## NIGRIN

(Fernelendt)

legjobb cipők rém

Mindenütt kapható

A bécsi vadászati kiállítás arany éremmel kitüntetve

## THIERRY A. BALZSAMA törvényesen védve



Allein echter Balsam aus der Schutzznngel-Aptheke des A. Thierry in Pragrad bei Koblitz-Sauerbrunn.

Csakis apáru védjeggyel valódi. Minden hamisítás, utánzás és más balzsamnak félrevezető védjeggyel árusítása törvényesen üldözötték és szigoruan büntetettik.

Ez a balzsam: 1. Utolérhetetlen hatásos szer a fűdés és mell minden betegségénél, enyhíti a Katarrost, csillapítja a vladékat, szünteti a fájdalmas köhögést és hasonló avnt bajokat is gyógyít. 2. Kítűnően hat torokgyuladással, rekedtségénél s minden nyakbetegségénél stb. 3. Gyökeresen

megszüntet minden lázt. 4. Gyógyítja a máj, gyomor, belek minden betegségét, gyomorgörcsöt, kölikát és szagatást. 5. Gyógyít arany eret s hemoroidait. 6. Enyhén székhájt, vértisztító, tisztítja a vesét, erősít étvágyat és emésztést. 7. Kítűnő fogfájás, odvas fogak, szájpállásnál stb. elveszi szájt és gyomor rossz szagát. 8. Jó szer gilisztá, galandféreg és epilepszia elten. 9. Külsőleg gyógyít sebeket, lorradsokot, orbáncot, kintéseket, égési sebeket, fagyást, ráhet, fejfájást, zugást, csúzt, felfájást stb. Egy családban sem hiányozzék kivált influenza, kolera s más járvány idején. Gondosan tessék ügyelni a zöld védjegyre az apácával.

Cím: A. Thierry védangyal-gyógyszertára Pragrad, Rohics mellett. 12 kis, vagy 6 dupla, vagy 1 nagy különleges üveg ára 5 K 60 fill. Kisebb mennyiség nem küldetik. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett.

Thierry-féle centifólia hűző és gyógykeocs mindenféle sebekre stb. 2 doboz K 3.60.  
Kapható a legtöbb gyógyszerertaban. Nagyban a gyógyszerkereskedésben.

## HIRDETÉSEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

# HYDROCHROMIN

legjobb festék díszítésre és belső lakásházaknál, villák, magtárak, istállók, kerítések, udvar és kertifalakra.

**Mosható, vízálló, tűzmentes!**

Azonnal használható, csak hideg vízben keverendő, Olcsó Hygienia!

Minta, festéklapok ingyen és bérmentve.

Szárászváni Krétagyár r.-t. Szárászván.

Képvisező: Adler Armin, Budapest, IV. Váci-utca 16.

Rakárak: Krayer E. és Társa, Budapest, V. Váci-utca 6.  
Fluss József és Társa Budapest, VII. Károly-körút 5.  
Klein és László Budapest, IX. Rákos-utca 3.  
Drescher Gyula, Baja.  
Constantin Bikár és Társa Eszék.

# Félix-gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely. (Nagyvárad mellett).

Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hév víz forrása, víz hőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség

**Csúsz, kőszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.**

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör, kád, iszap, mór és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társ:lgó, zongora és olvasó terem, kítűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene; tennis pálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő: 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

Posta, távirtda, interurban telefon. Curtaxe és zenedij nincs.

**Prospektust küld az Igazgatóság.**